

前三季度我国进出口总值达17.53万亿元,虽同比小幅下降但呈逐季回稳态势

# 外贸结构改善 动能加速积聚

本报记者 顾阳

## 热点聚焦

10月13日公布的海关数据显示,今年前三季度我国外贸同比小幅下降1.9%。整体来看,外贸呈现逐季回稳态势,且先导指数连续3个月改善,外贸提质增效升级方面也表现出了积极变化。专家称,外贸形势底部企稳迹象初现,但若

世界经济复苏乏力,国际市场需求低迷,全球贸易延续放缓态势……我国外贸发展面临的外部环境依然趋紧。

海关总署10月13日发布的数据显示,今年前三季度,我国外贸进出口总值17.53万亿元,同比下降1.9%,外贸下行压力仍然较大。

“前三季度,我国进出口、出口和进口值同比虽仍然下降,但从季度情况看,呈现逐季回稳向好态势。”在国新办13日举办的新闻发布会上,海关总署新闻发言人黄颂平表示,在外贸增速起伏的背后,我国外贸的结构、主体、市场布局、新业态等一系列反映外贸发展质量的指标有了进一步改善,支撑外贸发展的新动能正加速积聚。

### 政策效果不断显现

在全球贸易继续萎缩的背景下,前三季度我国外贸进出口逐季回稳,其中,第三季度进出口实现同步正增长,呈现出回稳向好的势头。

这样的外贸“成绩单”,离不开国家一系列促进外贸稳增长的政策举措。黄颂平表示,近3年来,国务院先后出台了十多个促进外贸稳定增长的政策文件,这些政策文件不仅立足稳增长,针对性强、力度大,而且更注重调结构、转方式以及培育外贸竞争新优势。

有研究机构近期的一项评估显示,外贸企业普遍反映国家对外贸的支持力度增大,各部门也狠抓政策的落实,力争为企业减负增效。“以海关为例,我们努力为企业进出口货物通关便利,降低出口查验率,通关无纸化比例提升到95%,外贸企业的获得感和满意度有所提升。”黄颂平说。

尽管世界经济总体上复苏乏力,全球贸易缺乏有效支撑,但从一些指标上看还是有积极变化的,这使得出口企业信心有所增强。

海关总署对近3000家出口企业的一项问卷调查显示,前三季度内各月出口经理人指数、新增出口订单指数和经理人指数逐月提高,表明出口企业的信心在增强。

进口增加对于外贸稳增长的贡献有所加大,特别是大宗商品进口量增加,同步推动了进口值降幅收窄。

今年以来,我国经济总体保持稳中有进、稳中有好的态势,国内需求有所回升,带动部分大宗商品进口量增加。前三季度,我国铁矿石、原油、铜等大宗商品的进口量均保持增长,其进口价格同比跌势也有所放缓,同步带动了进口值的回升。据统计,随着我国积极进口政策的效果不断显现,进口总值降幅从上半年的下降4.7%收窄至前三季度的下降2.3%。

### “一带一路”亮点多

据初步测算,今年前三季度,我国与“一带一路”沿线国家进出口超过4.52万亿元,约占同期我国外贸总值的1/4。其中,我国对巴基斯坦、俄罗斯、波兰、孟加拉国和印度等“一带一路”沿线国家出口分别增长14.9%、14%、11.7%、9.6%和7.8%,出口好于同期我国外贸对“一带一路”沿线国家的整体表现。

“在国际贸易低迷的情况下,目前我们在‘一带一路’贸易中取得的成绩还是不容易的。”黄颂平表示,当前我国外贸整体呈现回稳向好的态势,国家稳增长、强信心等一系列政策举措仍将发挥积极作用,有利于第四季度我国进出口的稳定增长。

与此同时,民营企业国际竞争力的不断提高,为我国外贸出口持续发展发挥更加重要的作用。前三季度,我国民营企业进出口6.76万亿元,增长4.1%,占我国外贸总值的38.6%。其中,出口4.68万亿元,增长2.3%,占出口总值的46.5%,超过外商投资企业和国有企业出口比重,继续保持出口份额居首的地位。

“市场采购、跨境电商、综合服务企业等新商业模式的蓬勃兴起,成为出口的重要增长点,其主体主要就是民营企业。”对外经贸大学国际商务研究中心主任王健教授表示,未来民营企业出口有望延续增长态势。

在先进优出方面,纺织品、塑料制品和玩具等传统优势产品出口仍然保持增长,与此同时,得益于我国充足的资本、完善的工业体系及强大的制造能力,我国企业在加快“走出去”和国际产能合作中带动了装备制造和高附加值产品的出口。前三季度,电动机及发电机出口增长5.7%,医疗仪器及器械出口增长6.3%,太阳能电池出口增长2.7%。

“总体看来,前三季度我国外贸亮点不少,但支撑外贸持续反弹的基础尚不牢固,我国外贸所面临的困难也不是短期的。”黄颂平表示。

### 仍需攻坚克难

“目前,国际国内经济形势依然严峻复杂,影响我国外贸发展的不确定因素还有很多,对此我们不能掉以轻心。”黄颂平说。

针对人民币加入SDR后可能带来的影响,黄颂平表示,对外贸企业而言,这意味着开展货物贸易进出口、跨境交易投资可采用人民币作为计价货币,一定程度上可以降低汇率风险和汇兑成本,提升竞争力。

“人民币贬值虽然使企业出口从中相对受益,但会使企业进口原材料的成本也相应上升。”黄颂平同时指出,在



全球价值链的背景下,由于跨区域、上下游分工和产业内贸易的普遍存在,某一个经济体的币值变动都将快速正向传导至价值链上的其他经济体,货币贬值对出口的拉动效应会弱化,再加上我国外贸中加工贸易占据较大比重,汇率变化对我国进出口的具体影响较为有限。

“除了练好内功外,我们还要警惕全球贸易保护主义的抬头。”商务部新闻发言人沈丹阳表示,今年前8个月我国共遭遇20个国家和地区发起的85起贸易救济调查,涉案金额高达103.2亿美元,案件数量同比上升49%,涉案金额同比上升94%。

加工贸易的持续下滑,同样需给予重视。据统计,今年前三季度,我国加工贸易进出口5.16万亿元,同比回落1.6个百分点,整体拖累我国外贸2.2个百分点。

“一方面,全球产业格局深度调

整,我国制造业面临发达国家和其他发展中国家双向挤压的局面;另一方面,国内企业综合生产成本不断上升,加工贸易传统竞争优势逐渐削弱。”国务院发展研究中心研究员许召元表示,加工贸易近年来逐步带动形成了较强的国内配套产业链,内缘化和本地化趋势明显,国内采购料件比例上升,也是加工贸易下滑的原因之一。

“当务之急,要通过产业转型升级,不断提高我国加工贸易在全球价值链中的地位,继续保持国际市场份额稳定和对外贸易的平稳发展。”许召元说。

## 热点

# 更加重视外贸增长质量

柏洋

数据显示,前三季度,除个别月份出现正增长外,我国外贸进出口总体上仍是负增长。

但从数字上看,在持续萎缩的全球贸易中,中国外贸依然是一个表现不错的“优等生”——无论是规模总量还是市场份额,都有不同程度的提升。能做到这一点,应该说与国家近几年来在促进外贸稳增长上的努力是密不可分的。特别是今年以来,为应对外贸下滑态势,国家出台了一系列促进外贸稳增长的政策文件,效果正逐渐显现。

从季度情况看,我国进出口呈现逐季回稳向好的态势。换言之,外贸增速虽仍是负增长,但降幅已明显收窄。从某种意义上看,这正是外贸稳增长政策效应的一种体现,也为我国外贸未来持续回稳向好创造了有利条件。

但这远不是我国外贸稳增长的根本所在。如果仔细研读近年来出台的

外贸政策文件,不难发现这些政策措施已不单单是追求规模的增长,而是更加注重外贸增长的质量和效益,以推动我国外贸持续健康发展。

事实上,在稳增长的基础上,我国外贸调结构、转方式已经收到了良好效果。今年以来,我国对外贸易在贸易结构、市场多元化、贸易主体和产品结构、贸易条件等方面都有不同程度的优化和改善。前三季度,我国一般贸易进出口比重提升1.1个百分点,民营企业进出口比重提升2.2个百分点,国际市场多元化取得了一定的进展。

毋庸置疑,未来我们还要面对更加复杂多变的海内外发展环境,这就需要构建起更高层次的开放型经济体系,需要更加注重培育以技术、品牌、质量、服务为核心的外贸竞争新优势,通过不断提高外贸发展的质量效益,真正实现从“大进大出”向“优进优出”转变。

## 热点 点击

# 前9月吸收外资继续增长

高技术服务业大增95%

本报北京10月13日讯 记者冯其予从商务部获悉:今年前9月全国新设立外商投资企业21292家,比去年同期增长12.2%;实际使用外资金额6090.3亿元人民币,同比增长4.2%(未含银行、证券、保险领域数据)。

商务部外资司负责人表示,9月当月全国新设立外商投资企业2754家,同比增长27.9%;实际使用外资金额602亿元人民币,同比增长1.2%。我国吸收外资继续保持增长。

数据显示,服务业吸收外资保持增长态势,高技术服务业等领域吸收外资增势不减。前9月,服务业实际使用外资4307亿元人民币,同比增长9%,在全国总量中的比重为70.7%。其中,交通运输、仓储和邮政业,信息传输、计算机服务和软件业,租赁和商业服务业实际使用外资分别为288.6亿元人民币、436.7亿元人民币和754.4亿元人民币,增幅分别为92%、166.7%和73.8%。高技术服务业实际使用外资738.8亿元人民币,同比增长95%。在高技术服务业中,信息服务、研发与设计服务、科技成果转化服务实际使用外资涨幅较高,同比分别增长173.2%、38.3%和54.9%。

该负责人表示,我国西部地区吸收外资高速增长,产业结构进一步优化;东部地区保持较快增长。1至9月,西部地区实际使用外资417.6亿元人民币,同比增长18.2%。东部地区实际使用外资5360亿元人民币,同比增长8%。

# 第三批PPP示范项目总投资1.17万亿元

明年9月底前完成采购

本报北京10月13日讯 记者崔文苑报道:财政部联合20个部委今天发布《关于联合公布第三批政府和社会资本合作示范项目加快推动示范项目建设的通知》,确定516个项目作为第三批PPP示范项目,计划总投资金额11708亿元。

相较于前两批,第三批PPP示范项目在项目数量、投资总规模、所涉及的省市范围和所覆盖的行业领域方面都有空前的突破,项目数量扩增2.5倍,投资额增加1.77倍。“第三批示范项目的数量远远超过了前两批,质量也明显提高。”中国投资咨询有限责任公司副总经理谭志国对《经济日报》记者说。

鼓励民间投资发展,可谓第三批示范项目的一大亮点。《通知》规定,按照国务院和财政部等部门出台的相关制度文件要求,依法择优选择社会资本,鼓励同等条件下优先选择民营资本。这是继此前财政部发文要求不得以不合理的采购条件对民营资本设置歧视性待遇、差别条款和歧视性条款的基础上,进一步提出优先选择民营资本,专家分析称未来民营资本参与的PPP项目数量或将出现井喷。

专家表示,对示范项目进行落地的时间限制,也成为第三批示范项目的亮点。根据《通知》,各级财政部门要会同相关行业主管部门按照“又快又实”的示范项目管理要求,积极推动示范项目按期落地。第一批示范项目应于2016年底前完成采购,第二批示范项目应于2017年3月底前完成采购,逾期未完成采购的将调出示范项目名单;第三批示范项目原则上应于2017年9月底前完成采购。专家表示,这体现了示范项目能进能退的机制,并极大促进项目落地,杜绝“因示范而示范”的项目。

## 我国自主研发 填补多项空白

# 全球首颗脉冲星导航试验卫星11月发射

本报北京10月13日讯 记者董碧娟今天从中国航天科技集团公司第五研究院获悉:全球首颗脉冲星导航试验卫星(XPNAV-1)将于今年11月择机发射,在世界上首次尝试验证脉冲星导航技术体制的可行性。此次试验将抢占世界航天前沿技术战略制高点,有力见证我国航天事业从跟跑向并跑领跑迈进。

脉冲星导航试验卫星科学任务系统总设计师师平介绍,脉冲星属于高速自转的中子星,是恒星死亡后的一种遗骸。X射线脉冲星可以近似依靠自身发出的极为稳定的X射线脉冲信号,为近地轨道、深空探测和星际飞行航天器提供高精度的位置、速度、时间和姿态等丰富的自主导航信息服务,从而实现航天器长时间高精度自主导航与精密控制,具有广阔的工程应用前景。

师平说,当前的航天器位置信息主要来源于地面测控系统,脉冲星导航技术将实现航天器自主导航,减轻地面测控系统工作负担,降低相关建设和运营成本。此项技术对于我国进一步开展深空探测具有深远意义。此外,脉冲星稳定度比目前最稳定的氢原子钟还要高1万倍以上,被誉为自然界最精准的天文时钟。目前国际时间基准是原子时系统,脉冲星有望重构时空基准,让对表时间成为脉冲星时间,由此带来的应用前景不可限量。

据了解,美国原本计划于今年9月发射同类型试验卫星,但因故推迟。英国、德国、日本、澳大利亚等多个国家均已开展脉冲星导航技术研究。这一航天“跨越”发展的颠覆性技术是当前国际航天前沿技术研究热点。

据介绍,航天科技集团五院在此项目上以“超前布局、协同推进”的创新研发管理和大部分自主投入经费为支撑,历时10年攻关研究。攻关过程中研制的多型探测器和试验设施,填补了国内研究空白并实现国产化,这对加速发展脉冲星导航技术具有重大战略意义,预期可取得较大的经济效益和社会效益。

本版编辑 郭存举 李瞳

# 去杠杆未必引发经济收缩

——国家发改委回应经济运行热点问题

本报记者 亢舒

去杠杆是一个过程,在一定意义上是先稳后降,强调有序开展和统筹协调,而不是一蹴而就

通过统筹推进去产能,兼并重组、结构调整、转型升级、优化布局等重点工作,可以进一步减少无效供给,持续扩大有效供给

和统筹协调,而不是一蹴而就。

在回答“债转股将在多大程度上降低企业负债率”的提问时,赵辰昕表示,从微观层面看,债转股本身对降低企业杠杆率的效果应该是明显的,但其对企业杠杆率降低的具体程度要取决于作为债务人的企业和债权人之间的协商结果。从模拟运行情况看,债转股可以使企业资产负债率普遍下降约10到20个百分点,大幅降低企业财务费用。

在宏观层面,债转股的降杠杆效果需

要一个过程才能充分显现。债转股运行到一个阶段需进行评估才能得出具体量化效果。需要强调的是这次是市场化、法治化债转股,因而政府不预先设定债转股的具体规模和数量目标。

此外,在回答“当前煤炭价格出现较快上涨或将影响煤炭去产能”的问题时,赵辰昕表示,目前煤炭领域完全有条件、有能力保障稳定供应。各地区、各部门要认真贯彻落实党中央、国务院部署,坚定不移去产能,信心不容动摇、力度不能

减弱。

“煤价上涨,去产能政策肯定是一个重要因素。”赵辰昕说,今年以来,各地区、各有关部门、广大煤炭企业按照党中央、国务院的部署积极推进去产能工作,取得了积极进展。发改委会同部际联席会议有关成员单位,相继提出了减量化生产、增减挂钩、发挥先进产能作用等一揽子政策措施,推动煤炭行业生产、安全和经营,在较短时间内实现了整体好转。

对于社会上关于去产能导致煤炭供应不足的担忧,赵辰昕表示,目前煤炭领域完全有条件、有能力保障稳定供应。从长远来看,通过统筹推进去产能,兼并重组、结构调整、转型升级、优化布局等重点工作,可以进一步减少无效供给,持续扩大有效供给,提高煤炭供应的稳定性和可靠性。同时,有关部门积极鼓励并着力推进煤炭供需双方签订中长期的合同,建立长期稳定、诚信高效的合作关系,确保供需大盘的基本稳定。

国家发改委10月13日举办新闻发布会,解答去杠杆会不会造成经济收缩、去产能政策会不会导致煤炭供应不足等当前社会关注的经济热点问题。

对社会上存在“去杠杆可能造成经济收缩”的担忧,国家发改委新闻发言人赵辰昕表示,去杠杆不是简单降低所有企业的杠杆率,对高杠杆、财务成本过高的企业当然必须要降低杠杆率,但对低杠杆、高成长性的企业可以根据需要适当增加杠杆。

赵辰昕表示,去杠杆的措施是综合性的,比如盘活存量资产、优化债务结构、发展股权融资包括债转股等措施,既可以去杠杆,也能起到降成本、稳增长的作用,两者之间是可以统筹起来的。

“在政策设计上不会让去杠杆对经济产生明显的紧缩效应。在政策执行的过程中也会努力避免对经济可能产生的紧缩效应”。赵辰昕说,去杠杆是一个过程,在一定意义上是先稳后降,强调有序开展